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У ЦЭНТ РЫ 
СУ СВЕТ НЫХ ПА ДЗЕЙ
Мар' я на Шчот кі на пра вя ла су стрэ чу          
з ад мі ніст ра та рам ПРА АН

На мі ну лым тыд ні ў Нью-Ёр ку ў штаб-
ква тэ ры Пра гра мы раз віц ця ААН су стрэ-
лі ся на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
на цы я наль ны ка ар ды на тар па да сяг нен ні 
Мэт устой лі ва га раз віц ця Мар' я на Шчот-
кі на і ад мі ніст ра тар ПРА АН Ахім Штай нер. 
Цэнт раль най тэ май су стрэ чы ста лі су мес-
ныя двух ба ко выя пра ек ты.

Як ад зна чае БЕЛ ТА, ві цэ-спі кер верх няй 
па ла ты па він ша ва ла Штай не ра, які ў кра са-
ві ку 2017 го да быў на зна ча ны на па са ду ад-
мі ніст ра та ра. Акра мя та го, яна па дзя ка ва ла 
ПРА АН за пра гра мы, якія Бе ла русь рэа лі зуе 
су мес на ў та кіх га лі нах, як эка ло гія, эфек-
тыў нае кі ра ван не, эка но мі ка і пад трым ка 
груп на сель ніц тва. Мар' я на Шчот кі на так-
са ма вы ка за ла ўдзяч насць за да па мо гу ў 
пе ра адо лен ні на ступ стваў чар но быль скай 
ка та стро фы.

Пад час гу тар кі на мес нік стар шы ні Са ве-
та Рэс пуб лі кі ад зна чы ла, што кра і на вая ка-
ман да ПРА АН у Бе ла ру сі пад кі раў ніц твам 
рэ зі дэн та-ка ар ды на та ра Са на кі Са ма ра сін хі 
ад роз ні ва ец ца вы со кім пра фе сі я на ліз мам 
і іні цы я тыў нас цю. Асоб на Мар' я на Шчот-
кі на па дзя ка ва ла ПРА АН за іні цы я ты ву 
рэа лі за цыі пра ек та па тэх ніч най да па мо зе 
ва ўма ца ван ні па тэн цы я лу на цы я наль на га 
ка ар ды на та ра і ўцяг ван не пар ла мен та Бе-
ла ру сі ў пра цу па да сяг нен ні Мэт устой лі-
ва га раз віц ця.

«УС ХОД НІЯ» ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ
Ад бы ла ся ра бо чая су стрэ ча Сяр гея 
Рах ма на ва і на мес ні ка стар шы ні гру пы 
друж бы Япо нія — Бе ла русь пар ла мен та 
Япо ніі Ма са ка Мо ры

З япон ска га бо ку на су стрэ чы пры сут-
ні ча лі так са ма прад стаў ні кі кам па ній, якія 
зай ма юц ца наф та пе ра пра цоў кай, бу даў-
ніц твам, вы ра бам ме ды цын скіх прэ па ра таў 
і ін шы мі ві да мі біз не су.

Удзель ні кі аб мер ка ва лі та кія тэ мы, як 
двух ба ко вае япон ска-бе ла рус кае між пар-
ла менц кае і ін вес ты цый нае су пра цоў ніц тва. 
У су стрэ чы так са ма пры ня лі ўдзел пар ла-
мен та рыі Іры на Ста ра вой та ва, Свят ла на 
Ге ра сі мо віч, Вік тар Сі рэн ка, чле ны ра бо-
чай гру пы На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па су пра цоў ніц тве з пар ла мен там 
Япо ніі.

На мі ну лым тыд ні Сяр гей Рах ма наў, стар-
шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па між на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы су стрэў ся з прад стаў ні ка мі кар-
па ра цыі па зда бы чы со лі пра він цыі Цзян су 
Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі і СЗАТ «Кам-
па нія па раз віц ці ін дуст ры яль на га пар ка Вя-
лі кі Ка мень». Га лоў най тэ май пе ра га во раў 
так са ма ста лі ін вес ты цыі.

АСАБ ЛІ ВАЯ ЎВА ГА — 
НА РА Ё НЫ
Член Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі 
Аляк сандр Па пкоў на ве даў Дры бін скі 
ра ён Ма гі лёў скай воб лас ці

У рам ках свай го ві зі ту стар шы ня Па-
ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі-
я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні паў дзель ні чаў у па ся джэн ні Дры бін-
ска га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та. На 
ім Аляк сандр Па пкоў звяр нуў ува гу на тое, 
што сён ня не аб ход на дак лад на ка ар ды-
на ваць пра цу кі ру ю чых ор га наў ра ё на для 
паў сюд на га раз віц ця рэ гі ё на.

Акра мя та го, Аляк сандр Па пкоў пра вёў 
аса біс ты пры ём гра ма дзян, на якім бы лі 
пры ня ты ўсе ах вот ныя. Га лоў ны мі пы тан ня мі 
не фар маль ных зно сін ста лі но выя пра цоў-
ныя мес цы, вя дзен не аса біс тых пад соб ных 
гас па да рак, а так са ма ар га ні за цыя спры яль-
ных умоў для вя дзен ня біз нес-пра ек таў.

Усе, хто звяр ну ў ся да стар шы ні Па ста-
ян най ка мі сіі, атры ма лі не аб ход ныя тлу ма-
чэн ні. Ра шэн не праб лем, якія за па тра ба ва лі 
да дат ко ва га вы ву чэн ня, Аляк сандр Па пкоў 
узяў на кант роль.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zviazda.by

Ме ра пры ем ства на зва лі днём 
ад кры та га пісь ма, бо свое асаб-
лі вы ма ні то рынг гра мад скай 
дум кі пра во дзіц ца за га дзя. Лю-
дзям да юць маг чы масць па кі-
даць свае пы тан ні і пра па но вы ў 
паш то вай скры ні, якая ўста наў-
лі ва ец ца ў сель скім Са ве це. Та-
му на схо дзе не ка то рыя аў та ры 
пы тан няў ад ра зу атрым лі ва юць 
ад ка зы. Ле тась та кая су стрэ ча 
ў Сін ке віц кім сель скім Са ве це 
пра хо дзі ла 18 мая. Па яе вы-
ні ках скла дзе ны пра та кол, дзе 
ад люст ра ва ныя да ру чэн ні ад-
па вед ным служ бам на пад ста ве 
скар гаў і пра па ноў гра ма дзян.

Са стар шы нёй сель вы кан-
ка ма Ва ле ры ем Крас ні ке ві чам 
пра гля да ем гэ ты да ку мент. 
Мно гія яго пунк ты па зна ча ныя 
як вы ка на ныя. На прык лад, у 
ад ным з ліс тоў, што бы лі агу-
ча ныя на дні ад кры та га пісь ма, 
жы ха ры вёс кі Мок ра ва па кі ну лі 
прось бу ад ра ман та ваць да ро гу 
на ву лі цы Ян ко ва, ана ла гіч ная 
за ява па сту пі ла з вёс кі Вост ра-
ва, там ука за лі асаб лі ва праб-
лем ны ўчас так ад чы гу нач на га 
мос та да ву лі цы Ма шэ ра ва. 

Ра монт на зва-
ных участ каў 
да рог пра ве-
дзе ны ў дру гім квар та ле мі ну-
ла га го да.

На огул пы тан не ста ну да-
рог ад но з са мых праб лем ных 
у Сін ке віц кім сель са ве це. Пра 
да ро гі най больш га ва ры лі і на 
су стрэ чы ў маі гэ та га го да. На 
тэ ры то рыі ўся го 30 пра цэн таў 
ас фаль та ва ных да рог, 40 пра-
цэн таў — гра вій ныя, ас тат нія 
пяс ча ныя. Сель вы кан кам ска-
рыс таў су сед ства з вя до мым у 
кра і не прад пры ем ствам «Гра-
ніт» і за клю чыў з ім да га вор 
на бяз вы плат нае вы дзя лен не 
шчэ бе ню і ад се ву для пад сып-
кі да рог. Та кім чы нам яшчэ ле-
тась бы лі пад сы па ныя ча ты ры 
ву лі цы ў аг ра га рад ку Сін ке ві чы. 
Сё ле та «Гра ніт» зноў вы дзе ліў 
ма тэ ры я лы, якія вы ра ша на на-
кі ра ваць для па ляп шэн ня да-
рог у вёс цы Мок ра ва. На дзвюх 
ву лі цах спе цы я ліс ты ДРБУ-101 
ра бо ту пра вя лі, тры ін шыя ву-
лі цы ча ка юць сва ёй чар гі.

Ва ле рый Крас ні ке віч рас-
каз вае, што на ра бо ту па доб-

ра ўпа рад ка ван ні ву ліц ня рэд ка 
вы хо дзяць і са мі жы ха ры вё-
сак. Ме на ві та з іх да па мо гай 
быў пад сы па ны ўчас так да ро гі, 
які злу чае вёс кі Мок ра ва і Вост-
ра ва. Та ла кой зра бі лі ямач ны 
ра монт пра цяг лас цю ка ля кі ла-
мет ра на ву лі цы Ян ко ва ў вёс-
цы Мок ра ва.

Зда ра ец ца, лю дзі за да-
юць пы тан ні на пер шы по гляд 
дроб ныя, ды, аказ ва ец ца, ак-
ту аль ныя для ін шых. Так, адзін 
з жы ха роў Сін ке ві чаў пы таў ся, 
ці мож на вы пі саць у ляс ніц тве 
дроў на ўмо вах са ма на рых тоў кі. 
На ме ра пры ем стве пры сут ні чаў 
ды рэк тар ляс га са Вя ча слаў Тор-
чык, які рас тлу ма чыў па ра дак 
та кой вы піс кі. Не ка то рыя жы ха-
ры ўжо ска рыс та лі зруч ную для 
іх фор му на рых тоў кі.

Вар та ад зна чыць, што Сін ке-
віц кі сель са вет сё ле та пры рос 
ся мю на се ле ны мі пунк та мі. У 
хо дзе рэ ар га ні за цыі да лу чы лі ся 
вёс кі, якія ра ней ад но сі лі ся да 
Мі ка шэ віц ка га гар са ве та. Ад-

туль так са ма пры еха лі лю дзі на 
май скі сход гэ та га го да і ад ра зу 
ўзня лі пы тан не пра се на кос для 
пры ват най жы вё лы. Бо ў вёс цы 
За прос се, на прык лад, тры ма юць 
яшчэ 17 ка роў, там бы ва лі праб-
ле мы з кар ма мі. Уз ня тае пы тан не 
вы ра шы ла ся амаль ад ра зу, бо ў 
за ле пры сут ні ча лі прад стаў ні кі 
сель гас прад пры ем ства.

Са мым пры ем ным мо ман-
там сё лет ня га дня ад кры та га 
пісь ма ста ла па дзя ка, якую вы-
ка за лі вяс коў цы за доб ра ўпа-
рад ка ван не. Ме ла ся на ўва зе 
ста ян ка на во сем пар ко вач ных 
мес цаў ка ля ад мі ніст ра цый на-
га бу дын ка ў Сін ке ві чах. Ажыц-
цяў лен не ўка за на га пра ек та 
ста ла маг чы ма дзя ку ю чы ўдзе-
лу асоб ных жы ха роў, а так са ма 
мяс цо вым прад пры маль ні кам. 
Апош нія да лі гро шы на па куп ку 
ма тэ ры я лаў, да лу чы ла ся і сель-
гас прад пры ем ства, якое апла-
ці ла 10 тон ас фаль ту. Вяс коў цы 
вый шлі на су бот нік і да па маг лі 
пры вес ці пля цоў ку ў па ра дак. 
Ця пер там пры ем на па ста віць 
транс парт, по бач клум ба. Та-
ла кой жа да во дзі лі да ла ду і 
пом нік у цэнт ры Сін ке ві чаў, які 
ўста ноў ле ны на брац кай ма гі-
ле. Ма ну мент пад на ві лі, па кла лі 
20 квад рат ных мет раў тра ту ар-
най пліт кі, уста на ві лі бар дзюр, 
ка ля ўва хо да па ста ві лі дзве 
лаў кі. Свя точ нае ме ра пры ем-
ства 9 мая сё ле та ад бы ло ся 
ка ля аб ноў ле на га пом ні ка. І як 
ба чым, гэ та аца ні лі лю дзі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevich@zviazda.by

Лу ні нец кі ра ён.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС»).

Каб спрас ціць умо вы ра бо ты прад пры-
маль ні каў, паў ста ла не аб ход насць знач-
на га ўдас ка на лен ня за ка на даў ства, лі чыць 
член Са ве та Рэс пуб лі кі, ге не раль ны 
ды рэк тар кам па ніі «Мар ка» Мі ка лай 
МАР ТЫ НАЎ:

— Каб іс ці ў на гу з ча сам, раз ві ваць эка-
но мі ку, даў но трэ ба зняць за ліш нюю на груз-
ку на біз нес. За ка на даў чая і вы ка наў чая ўла-
ды на мес цах па він ны ства раць усе ўмо вы 
для вя дзен ня біз не су. Част ка па ру шэн няў у 
той жа пад атко вай сфе ры ад бы ва ец ца без 
зло га на ме ру — прос та та му, што, каб у ёй 
ра за брац ца, трэ ба тры маць ар мію во пыт-
ных бух гал та раў. Бе ла рус кі біз нес га то вы 
сум лен на пла ціць па да ткі, а чы ноў ні кам на 
мес цах трэ ба смя лей іс ці на су страч на ва-
та рам у біз не се і не ба яц ца браць на ся бе 
ад каз насць. У сваю чар гу, удас ка на лен не 
за ка на даў ства — ад на з са мых важ ных дзяр-
жаў ных за дач, і нель га, каб ад ад ной кос кі 
за ле жаў сэнс за ко на. Важ на, каб мы ўсе чы-
та лі за ко ны ад ноль ка ва.

Се на та ры вы ву ча лі маг чы мас ці і скла-
да нас ці на пры кла дзе шэ ра гу го мель скіх 
прад пры ем стваў. Яны на ве да лі вы твор чую 
ба зу прад пры ем ства «Го мель абл дар буд», 
якое па аб' ёмах ас фаль та бе то ну, які тут вы-
пус ка ец ца, зай мае трэ цяе мес ца ў кра і не. 
Прад пры ем ствы «Кам конт» і «Ал ка пак» 
ма юць роз ны про філь, але ж абод ва ўва-
хо дзяць у сва бод ную эка на міч ную зо ну 
«Го мель-Ра тон». Кі раў нік яе ад мі ніст ра-
цыі Ан та ні на Яжо ва га во рыць, што сён ня 
тут пра цуе ка пі тал 16 кра ін све ту. За га ды 
іс на ван ня гэ та пля цоў ка для раз віц ця біз не-
су і пры цяг нен ня за меж ных ін вес та раў ся бе 
апраў да ла. Спры яль ныя ўмо вы пры но сяць 
плён ны вы нік, у чым і пе ра ка на лі ся се на та-

ры. На прык лад, кам па нія «Ал ка пак» сён ня 
за кры вае 95% па трэб Бе ла ру сі ў ад мыс ло-
вых кор ках для ал ка голь най пра дук цыі.

Ін ку ба тар для раз віц ця біз не су ў Го-
мель скім тэх на пар ку, дзе сён ня 18 рэ зі-
дэн таў, так са ма пры цяг нуў ува гу чле наў 
Са ве та Рэс пуб лі кі. Яго ды рэк тар Дзміт рый 
Ма ро заў ад зна чае, што ад на з мэт і на ват 
мі сія — зра біць так, каб та ле на ві тыя дзе ці 
за ста ва лі ся на ра дзі ме, а не шу ка лі мес ца 
пад сон цам у ін шых кра і нах. Спектр дзей-
нас ці кам па ній, мно гія з якіх ро бяць гро шы 
ў вір ту аль най рэ аль нас ці, вель мі шы ро-
кі — ад рас пра цоў кі ма біль ных пра грам 
да вы ра бу на на тэх на ла гіч на га да след ча га 
аб ста ля ван ня. На прык лад, уні каль ны пар-
та тыў ны глю ко метр для дыя бе ты каў рас-
пра ца ва ла кам па нія «Ай Ці Са порт Мі». Яе 
аме ры кан скі ды рэк тар па тэх на ло гі ях фір-
мы Glоbаl Hеаlthсаrе Mаnаgеmеnt Анд рыс 
Вас кіс рас каз вае, што ка лек тыў го мель ска-
га фі лі яла па чы наў ся з двух пра гра міс таў і 
за пяць га доў вы рас да сот ні ча ла век:

— І мы не спы ня ем ся, наш вя лі кі і друж-
ны ка лек тыў бу дзе рас ці. Да рэ чы, тут, на 
Бе ла ру сі, вель мі та ле на ві тыя ма ла дыя лю-
дзі. Ме на ві та іх трэ ба прыцягваць і пра соў-
ваць да лей.

Па доб ныя пра ек ты, ад зна ча юць се на-
та ры, трэ ба пад трым лі ваць, бо яны спры-
я юць ства рэн ню ста ноў ча га імі джу кра і-
ны. Да рэ чы, та кі біз нес-ін ку ба тар, як у 
СЭЗ «Го мель-Ра тон» — не адзі ны ў кра і не. 
Ана ла гіч ных у нас больш за два дзя сят кі. 
Ад ным з важ ных па сту ла таў но ва га да ку-
мен та пра раз віц цё прад пры маль ніц кай 
іні цы я ты вы, які ў хут кім ча се па він ны быць 
пры ня ты на ўзроў ні Прэ зі дэн та, з'яў ля ец-
ца ўжы ван не прын цы пу са ма рэ гу ля ван ня 
біз не су. Пры гэ тым дзяр жаў ныя ор га ны па-
він ны мі ні маль на ўмеш вац ца ў дзей насць 

прад пры маль ні каў. Ін ды ка тар ства рэн ня 
спры яль ных умоў для раз віц ця дзе ла во га 
ася род дзя ва ўсім све це — ра бо та ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су, на гад вае ды рэк тар 
дэ парт амен та па прад пры маль ніц тве 
Мі ніс тэр ства эка но мі кі Бе ла ру сі Пётр 
АРУ ШАНЬ ЯНЦ:

— Ра бо та па пад рых тоўцы па ке та да ку-
мен таў пра во дзі ла ся ка ля паў го да з удзе-
лам мак сі маль най коль кас ці прад стаў ні коў 
біз не су і дзяр жаў ных ор га наў. Сён ня яна 
на за вяр шаль най ста дыі. Па тра ба ван ні да 
біз не су пла ну ец цца па мен шыць у ра зы. На-
прык лад, бы лі са бра ны і пра ана лі за ва ны ўсе 
па жар ныя нор мы. Вы свет лі ла ся, што аба вяз-
ко выя па тра ба ван ні скла да юць 586 пунк таў. 
Ця пер ад сек лі ўсё, што мож на пе ра даць на 
ўзро вень са ма рэ гу ля ван ня, і за ста ло ся ўся го 
58 пунк таў. У 10 ра зоў ска ра ці лі коль касць 
пунк таў у са ні тар ных нор мах. Па лі цэн за ван-
ні пе ра лік ска ро ча ны на 40%. Ка лі біз нес ад-
па вя дае ўста ноў ле ным па тра ба ван ням, ён 
ад кры ты і праз рыс ты, прад пры маль нік бя рэ 
на ся бе ад каз насць і па чы нае дзей насць. Лі-
цэн за ван не бу дзе за ста вац ца толь кі ў тых 
га лі нах дзей нас ці, якія да ты чыц ца пы тан няў 
бяс пе кі, ахо вы зда роўя і жыц ця гра ма дзян.

Да та го ж, рас ка заў Пётр Ару шань янц, 
ада бра на 23 най больш рас паў сю джа ныя ві-
ды эка на міч най дзей нас ці, у якіх за ся ро джа на 
95% суб' ек таў гас па да ран ня. Боль шас ці з іх 
пас ля пры няц ця но вых пра ві лаў для прад-
пры маль ні каў пры ад крыц ці сва ёй спра вы не 
трэ ба бу дзе браць ней кія да дат ко выя да зво-
лы. Толь кі — зра біць апа вя шчэн не ў мяс цо выя 
ор га ны ўла ды і з на ступ на га дня мож на па чы-
наць пра ца ваць. Мяр ку ец ца таксама аб вяс-
ціць ма ра то рый на па вы шэн не пад атко вых 
ста вак. А кры ху паз ней рас пра ца ваць і знач-
ныя змя нен ні ў Пад атко вы ко дэкс Бе ла ру сі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

Су стрэ чы 
з на сель ніц твам 

на зва лі днём 
ад кры та га пісь ма

ЗА ДАЦЬ ПЫ ТАН НЕ ЗА ДАЦЬ ПЫ ТАН НЕ 
І АТРЫ МАЦЬ АД КАЗІ АТРЫ МАЦЬ АД КАЗ
Раз на год у кож ным сель са ве це Лу ні нец ка га 
ра ё на пра хо дзяць су стрэ чы прад стаў ні коў 
ула ды з на сель ніц твам, дзе раз гля да юц ца 
пы тан ні жыц ця дзей нас ці на акрэс ле най 
тэ ры то рыі. На су стрэ чу пры яз джае стар шы ня 
рай вы кан ка ма ра зам з кі раў ні ка мі асноў ных 
ра ён ных служ баў. Сю ды за пра ша юць 
прад стаў ні коў прад пры ем стваў і ар га ні за цый, 
якія функ цы я ну юць на тэ ры то рыі пэў на га 
сель са ве та. Аб мяр коў ва юц ца са мыя роз ныя 
праб ле мы, уз ды ма юц ца пы тан ні, якія 
хва лю юць жы ха роў на се ле ных пунк таў.

ІМІДЖ КРА І НЫ І... БІЗ НЕ С

Стар шы ня сель ска га Стар шы ня сель ска га 
Са ве та Ва ле рый Са ве та Ва ле рый 

КРАС НІ КЕ ВІЧКРАС НІ КЕ ВІЧ  
ка ля пом ні ка ка ля пом ні ка 
ў Сін ке ві чах.ў Сін ке ві чах.


